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lévre 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

A vita elején. 

Rosszul kezelt gazdaságban ura- 

jut a dudva. Rosszul kormány- 

országban uralomra jut a cseléd- 

,Csodálkozni tehát nem lehet, 

a kormány közigazgatási javasla- 

saját többsége megszavazza. Épen 

t e javaslat sorsa immár senkit 

érdekel. A nagyobb figyelem in- 

b a pártviszonyok felé terelődik 

siet kombinatiókat gyár- 
latókat kombinálni a pártok 

A javaslatot senki sem szereti. 

n a kormánypárt, sem a mérsékelt 

nzék. A kormánypártiak magán út
on 

k kifejezést elégületlenségüknek s 

mivül nyilvánitott meggyőződésüket bent 

Házban agyonszavazzák. A mérsé- 

eltek, aaját klubjokban nyilvánitották 

gületlenségüket; bent a Házban a 

latot fogják támogatni. 

Meglepő és eléggé nem méltányol- 

tó kivételt alkot b. Kemény Já- 

b. Kemény Endre, Zeyk Dá- 

niel, Zeyk Károly, (nem József, mi- 

t a kolozsvári lapok is közölték a 

városiak után) gr. Gyürky bra- 

hám, György Endre, HannibálJó
- 

f Domahidy István, Baranyay
 

n. Ezek ki is léptek a kormány- 

pnártból. Derék példájukat mind
en bi- 

zonnyal követi id. gr. Teleki Domo- 

os, sok valószinüséggel Beőthy Al- 

rnon, hir szerint Szunyogh Sza- 

bolcs. Valamennyit megelőzte Horváth 

A veszteséget numerusban köny- 

nyen kiheveri a kormánypárt; er- 

kölesben igen nehezen. A Kemény Já-
 

nmnosok nem minden bokorban terem- 

nek. Bajos lesz őt Erdélyben Neuman
- 

nal (ki külömben minisztertanácsosi 

előlt) Jelinekkel, Ulmannal, Dárdaival 
pótolni. És ha a tőbbi kilépőt fontra 

sszük, bizony a mérleg nyelve ezek 

által is feltűnő elhajlást szenved. No 

de hát Szápáry kormányelnöknek csak 

a numerus votumok is jók s e tekin- 

biben anuyira elbizakodott, hogy a 
mérsékelt ellenzék közremüködését nyer- 

sen és durván utasitotta vissza a sza-
 

badelvü párt értekezletén. 

Evisszautasitás a mérsékelt el- 

enzéket nem zavarta meg kitüzött 

czéljában. E párt az államositást (ross
z 

szó, mely sem a valóságnak, sem a 

fogalomnak meg nem felel ; de mi- 

után fel van kapva, 

uteza 47-dik szám, hová a lap szellemi
 részét 

M,ELLENZÉK? ELŐFIZETÉSI DIA: 

Egy hóra helyben 1frt 60 kr. 

egjelenik mindennap, kivéve a vasár- és 
ünnepnapokat. 

lene uj parlamenti pártok csoportosul- 

én is használom 

4 frt. 

P 

tást irta már másfél évtized előtt e 

párt a zászlójára - s most, hogy a kor- 

mány is fölvette azt a maga programm- 

jába: Apponyi gróf úgy hiszi, hogy 

magas elvi szempontjait, sem pártkér- 

dések, sem taktikai indokok, sem sze- 

mélyes invektivák által megzavartatni 

nem szabad. Ő tehát, minden mellék- 

tekintet nélkül, a jobb közigazgatás 

komoly reményében, ismert jóhiszemü- 

ségével és nemes ideálismussával tőr 

lándzsát e javaslat mellett, mely ma, 

az ő munkásságának közremüködése 

folytán kétségen kivül türhetőbb, mint 

eredeti alakjában. 

Jól esik ezt itt elmondanom nem- 

csak az igazság okából, hanem azért 

is, mert nehány hirlap, s ezek között 

A sajnos - az Ellenzék is, a fúzió 

hireire, annak a föltevésnek adott ki- 

fejezést, mintha e kérdésben gr. Appo- 

nyit is hatalmi vágy, tehát személyes 

indok vezérelné. Legyen e kijelentés 

által őszintén rektifikálva ama fölte- 

vés, mely igen sulyos vala, mivel olyan 

államférfival szemben ejtetett el, a kit, 

a politikai élet napi hulladékain élős- 

ködő középszerüségek mai korszakában, 

bárha ma inkább mint valaha, pártun- 

kat tőle az elvi külömbségek ezer mért- 

földes távolsága választja el - öröm- 

mel üdvözőlnék a nemzet élén, mint a 

korona bizalmának elsőletéteményesét. 

Apponyi gróf tehát a fúzióra vagy 

minden más pártalakulásra való tekin- 

tet nélkül elfogállja a javaslatot, mi- 

vel javulást lát benne szemben az ed- 

digi állapottal, s haladást saját néze- 

tei felé. Eljárásának ez a pezihologiája 

és - tévedése. 
A közigazgatás teljes átalakitásá- 

nak kérdése, tehát az ország legfonto- 

sabb életszerveinek megváltoztatása elég 

jelentőségű arra, hogy mellette és el- 

janak. Az ilyen horderejü reformhoz 

állását köti mindenütt a kormány. Ez- 

zel győz, vagy ezzel bukik. Épen ezért, 

mivel e kérdés kiválóan alkalmas, bogy 

általa vonassék meg a parlamenti pár- 

tok között a demarkáczionális vonal, 

nincs sem értelme sem indoka annak, 

hogy ezen kérdés vitájánál ellenzék 

támogasson kormányt. Ha nem he- 

lyeslem a javaslatot, ipso fakto ellen- 

zéki vagyok, miként Kemény János, 

Horváth Gyula és társaik. Ha helyes- 

lem: kormánypárti vagyok. Az ország- 

nak ezeréves berendezkedése dobatik 

im ki a házból. A kormány kidobja, 

rövidség okából) - 

1891. Május 30. 

Dalaimról . . . 

Dalaimról azt beszélik : 

pPanaszos hang véges-végig 

Igaz: sokat panaszoltam, 

Világ mostohája voltam 

Az is ígaz: árt a mi sok, 

Ezután hát nem jajgatok. 

BBoldog arczok, lányok, ifjak, 

; Ragyogjatok nem búsitlak. 

Földi nagyok, méltóságok, 

Hozzátok sem apellálok. 

Ösz fej, a te bölcsességed 

Nem zavarom, élj sok évet. 

Fényes álmok, szabad szárny, lég.
 

A se kell már, az is árnyék. 

Suhanj élet, mit én bánom, 

Van egy jó vigasztalásom. 

Olyan leszek én is egyszer, 

Mint az a sok boldog ember. 

Maroknyi por lenn a földben, 

Némaságos temetőben. 

JÉKEY ALADÁR. 

tehát az államosi- mivel mozgási képességének akadályát 

A házasságról. 
Nem rég jelent meg egy hires könyv 

a házasság ellen: a Tolsztoj Leo „Kreutzer- 

Szonatat czimü regénye. Persze furcsának 

tünhetnek fel azok előtt, a kik Tolsztojt köze- 

lebbről ismerik s a kik tudják, hogy a hirne- 

ves regényiró nemcsak nős és családos ember, 

hanem egyuttal igen boldog család apa is. 

De hiszen nem is egészen ugy álla dolog az- 

zal a regénynyel, mint azt a hazai és kül- 

földi lapok, felületes ismertetői hiresztelték: 
a 

regényben csak a regény-hős beszél a há- 

zasság ellen, de nem Tolsztoj; a regény-hős 

nem normális ember, hanem agyafurt, ide- 

ges, egészségtelen észjárásu különcz. 

A házasság kérdése régi kérdés, de 

örökké uj marad, különösen pedig most ta- 

vasszal egészen szezon-szerü, mert a termé- 

szet rendje szerint nem a hideg, zuzmarás 

farsang a lakodalmak igazi idénye, hanem 

a zsendülő fakadást, virágzást idéző tavasz. 

A históriában a házasságra nézve any- 

nyi és oly tanuságot találhat az ember, a 

milyen épen neki tetszik. 

Lord Bacon, a ki maga is nős ember 

volt, a következőket irta volt: 

„A kinek felesége és gyereke van, az 

Istent kisért: a feleség és gyerek akadályai 

minden nagyobb szabásu vállalkozásnak, 
mü- 

ködésnek. A legnagyobb alkotások mindig 

nőtlen, vagy legalább is gyermektelen embe- 

rektől származnak. ; 

Csakhogy rögtön ott van az ugyancsak 

mogatják. Ily munkát két külön párt- 

angol Bentham filozófus, a ki épen az el- 

120. szám. 

OLITIKAI ÉS 

látja benne. Apponyi gr. kidobja ugy 

ezért, mint azért is, mivsl sok benne 

a - poloska. Uj berendezést szereznek 

be innen-onnan. Nürnbergi rövidárút és 

Linzer-csájgot. Apponyi gr. elfogadja a 

cserét. Jó. Ám, nem egy évre dolgo- 

zunk most, hanem századokra. Maga a 

munka is évekig fog tartani, mert 

hátra van a városok, községek rende- 

zése, az alaki és anyagi törvényeknek 

igen hoszú sorozata. Mindez rendszeres 

munkát, fegyelmezett gondolatmenetet, 

egységes eszmevilágot igényel azoktól 

is a kik alkotják, azoktól is, akik tá- 

klubban, külön vezetés mellett, külön 

intencziók hatása alatt jól végezni nem 

lehet. A kormánypárt természetes tő- 

rekvése megtartani a hatalmat. Az el- 

lenzék természetes törsekvére megsze- 

rezni a hatalmat. E törekvésben am- 

biczió is van, érdek is van, jogosult- 

ság is van. Kormánypárt és ellenzék 

tehát nem parallel uton haladnak, ha- 

nem egy úton - szemben egymással, 

hogy találkozhassanak, megütközzenek 

és győzzenek. Az ellenzék természetes 

hivatását vesziíti el, ha ily életbe vágó 

és hosszú időre szóló alkotásnál is - 

kormánypárti. 
Im, ez az Apponyi gróf tévedése. 

Midőn a rekonstruált kabinet föl- 

vette programmjába az államositást, 

Apponyi előtt két út állott. Vagy azt 

mondani : erre az uraknak választóik- 

tól nincs megbizatásuk s a parlamenti 

tisztességtől nincs felhatalmazásuk. Az 

eszme a mienk s majd gondoskodni 

fogunk, hogy a szükséges tényezők 

megnyerésével, magunk valósitsuk azt 

meg. Vagy azt kellett volna mondani : 

ez a mi programmunk is, s miután a 

kormány azt magáévá tette, pártunk 

feloszlik s bemegyünk a kormánypárt- 

ba, hogy ott, saját mézeteink megva- 

lósitóit ha kell támogassuk, ha szük- 

ség ellenőrizzük. Akár az egyik, akár 

a másik ut lett volna választva, ma 

tiszta helyzet előtt állana az ország. 

Az első esetben nem tarthatna Appo- 

nyi gróf attól a vádtól komolyan, hogy 

akadókoskodik; mert a mostauni javas- 

latnak formai és tartalmi silányságát 

tárgyilagos érvekkel kimutatni, a ná- 

lánál sokkal kisebb tehetségeknek is 

könnyü feladat. És ez esetben a reak- 

czió korhadozó anyagából kontármódra 

összetákolt javaslat hitvány férczmű- 

ként szakadoznék széllyel az egyesült 

erővel támadó ellenzékek ostroma alatt; 

magával temetné a kormányt is - és 
na 

rom képzelni - irja ez, - hogy mit csinál- 

nak az olyan középkoru férfiak, a kiknek se
 

feleségük se gyermekük nincsen, a kik őke
t 

magukhoz lekötnék." 

Annyi bizonyos, hogy a tehetséges, sőt 

geniális emberek egy része nőtlen volt. Scmith 

Ádám pl. legyőzhetetlen ellenszenvvel visel- 

tetvén a házasság iránt, azt mondta, hogy 

ő csak a könyvei közt tudja magát jól 

érezni. 

A mizantrop Chamford meg igy szólt: 

„Ha az emberek csak a maguk esze után 

indulnának el, senki sem házasodnék; a mi 

engem illet, én soha életemben meg nem há- 

zasodom, mert attól tartok, hogy olyan fiam 

találna lenni, mint magam vagyok." 

A nevezetesebb emberek közt nőtlenek 

voltak: Deskartes, Locke, Spinoza, Leibnitz 

Cavendish, Dalton. 

Cavendish nemcsak nem érzett semmi 

hajlamot a nők iránt, de valóságos beteges 

ellenszenvvel volt irántuk. - Hogy a saját 

házában a szolgálókkal ne kelljen talál- 

koznia, külön lépcsőt épittetett, a melyen 

csak ő maga járt s ha azon a lépcsőn 

szolgáló mutatni merte magát, azt rögtön 

elcsapatta. 

A historikusok közül egész életükben 

nőtlenek maradtak: Hume, Gibbon, Macaulay
 

stb. A nagy müvészek közt a következők vol- 

tak nőtlenek: Leonardo da Vinci, Rafael és 

Michel, sőt az utóbbi a következőket irta 

volt: „A festészet féltékeny s nem tür ver- 

senytársat; festészet helyettesiti nál
am a fe- 

leséget és éppen elegendő házigondot ád; 

TÁRSADALMI NAPILAP. 

fogja őt. Nekem 

Apponyi gróf az őt megillető főajtón 

lépne be a kabinetbe. A második e
set- 

ben, ma talán a szegény Grünwald 

Béla gondosan kidolgozott javaslatát 

tárgyalná a Ház az Apponyi gróf ve- 

zérlete alatt. 

De Apponyi egy harmadik útat 

választott. Fónntartotta ellenzéki 
állá- 

sát, hogy onnan támogassa a kormán
yt. 

Erkölcsileg a legideálisabb, politikai- 

lag a legtévesebb út. Pártja - talán 

az egyetlen Lázár Jenő gr. kivéte- 

lével, aki municzipálista, és az erös 

akaratu, erős fejü és nagytudományú 

Beöthy Ákos kivételével - aki 

hive az államositásnak, de nem e
nnek 

a rongymunkálatnak - úgy magatar- 

tásában, mint a szavazásban követni 

úgy tetszik, hogy e 

párt értekezletén minden felszólaló 

hangsulyozta elégedetlenségét s ezzel 

együtt - támogatását. Nem oknélkül 

következtethető tehát, hogy sokkal in-
 

kább szeretik Apponyit, mint a javas- 

latot, a mi sok jóizlésre, de kevés 

megfontolásra mutat. 

A szélsőbal álláspontja tudva van. 

Mivel elégületlenek vagyunk az állami- 

ság mostani attributumaival, tehát erő-
 

siteni akarjuk az államot azzal is, hogy 

a végrehajtó hatalomnak a társadalom 

is részese legyen Mivel szeretjük a sza-
 

badságot, nem tágithatjuk a korona jo- 

gait s nem szerelhetjük le a társadal- 

mat, sőt szervezni és fegyelmezni ki- 

vánjuk azt az önkormányzati keretek- 

ben a hazaszeretet számára. Mivel nem
 

hiszünk a kormány mindentudóságában, 

tehát nem is adjuk meg neki a min- 

denhatóságot. Mivel a vármegyei tiszt- 

viselőban kormányzót és vezért kere- 

sünk, de nem urat és parancsolót; cson
- 

tot a csontunkból, vért a vérünkből -
 

de nem jött-ment beczirkert: ezért akar- 

juk a választási rendszert. Mivel a vár" 

megye nemzeti intézmény, melyet a 

magyar faj természete, jogélete, sajá- 

tossága hozott létre s mivel nincs ked- 

vünk fajjellegünkből kivetközni, hanem 

óvni és fejleszteni kivánjuk a mi beu- 

ne jó, levetközni azt a mi benne rosz: 

ezért főként; s legfőként pedig azért 

ragaszkodunk körömszakadtáig a vár- 

megyéhez, mivel a nemzet ellenállási 

erejét Ausztriával szemben nem akar- 

juk csak a parlamentben egyesiteni, 

hanem szervezni kivánjuk azt az al- 

kotmány hatvanhárom védbástyájá- 

ban is. 
B. M. 

gyezzü nösen fiatalabb 

magyar festők éppen nem gondolkoznak
 igy 

sőt nagyon is szeretnek házasodni, de - 

pártit vadászgatva.) e 

A nőtlenül maradt zenészek sorában ta- 

láljuk: Hándelt, Beethovent, Rosszint, Meyer
- 

beert, Mendelsobnt, Csermákot és Lavottát.
 

Montagnie azt mondja : ,Kétségtelenül, 

okos ember volt a ki azt a mondást kitalálta, 

hogy boldog házasélet csak vak feleség és 

süket férj közt képzelhető." 

A költők közül igen sokan szintén nőt- 

lenek maradtak: Swift, Pope, Goldmist, Ge
rey 

Collins, Lermontov, Nekraszov. A Puskin há- 

zassága szerencsétlen volt. 

Hanem a költők legnagyobb része mégis 

igen jó családi és házas életet s kivált ná- 

lunk magyaroknál minden jóravalóbb költő 

feleséges volt: Vörösmarty, Petőfi, Arany, 

Tompa, Jókai, br. Eötvös stb. 

A költők közül némelyek nagyon siet- 

tek házassággal; Shakespeare 18 éves korá- 

ban, Shelley 19 éves korában és Byron 22 

éves korában nősült. Elég korán nősült a 

mi Petőfink is. 

Miáskülönben pedig a költők igen rosz 

férjeknek bizonyultak. Örökké ideálok után 

futkosva, a fantáziájukkal teremtett hölgy
 ké- 

pét keresve nem igen tudják megbecsülni a 

valóságban létező nőt. 

Dante szerelme Beatricéhez, Patrarkáé 

Laurához és Tassóé Leonórához mind csupa 

ideális szerelem volt. 

Dante, mig Beatricéről ábrándozott meg- 

feledkezett feleségéről és gyermekéről, Tassó 

k itt, hogy a mai, külö 

Kolozsvár, szombat, május 30. 1891. 
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Politikai hirek. 
Államositás és a függetlenségi párt. Az 

országgyülési függetlenségi és 48-as párt 

csütörtöki értekezletének tárgya volt a köz- 

igazgatási törvényjavaslattal szemben a párt 

által előterjesztendő s Szederkényi Nándor 

által készitett, a mult értekezleten már álta- 

lánosságban elfogadott s a kiküldött bizott- 

ság által részletesen letárgyalt határozati ja- 

vaslat. A párt tagjai igen nagy számban és 

élénk hangulattal vettek részt az értekezle- 

ten. Irányi Dániel elnök jelentette, hogy a 

bizottság részletes tárgyalás alá vette Sze- 

derkényi Nándor határozati javaslatát s azt 

az értekezletnek elfogadásra ajánlja. Erre 

Horváth Ádám jegyző felolvasta a határozati 

javaslatot, a melyet az értekezlet minden 

felszólalás nélkül, élénk helyesléssel egyhan- 

gulag elfogadott. A határozati javaslatot a 

jelenlevők nyomban aláirták. Irányi inditvá- 

nyára az értekezlet egyhangulag felkérte Sze- 

derkényi Nándort, hogy a hat, javaslatot, 

melyet közmegelégedésre készitett, a képvi- 

selőházban a párt nevében terjessze elő. 

Választási mozgalom. Csongrádon mint 

onnan irják csütörtökön Papp Elek és Hen- 

taller képviselők ezrekre menő nép előtt ki- 

meritő beszédeket tartottak a függetlenségi 

és 48-as párt elveiről és a közigazgatás ál- 

lamositása ellen. A 48-as népkör Hegyi An- 

tal csongrádi plébánost kiáltotta ki függet- 

lenségi párt jelöltjének. 

A vármegyéért. 
Budapest, május 29, 

Csürjük-csavarjuk a dolgot bár- 

hogy, az tagadhatatlan, hogy a köz- 

igazgatás államositása nem admi- 

nisztrativ, de konstituczióná- 

lis kérdés. Mert az alkotmány be 

nem vallott módositása a czél, nem 

hangsulyozható eléggé, hogy a közigaz- 

gatásrói szóló törvényjavaslat tárgya- 

lása alatt minden polgár egész figyel- 

mével résen álljon. A közigazgatási 

bizottság tanácskozása alatt vált iga- 

zán evidenssé, hogy a szőnyegen for- 

gó törványjavaslat nem a jó és olcsó 

közigazgatást hordja a szivén; de csu- 

pán arra való, hogy az ad hoc kor- 

mány hatalmát növelje. Mert ez a czél, 

mert ezt a határozottan kifejezett szán- 

dokot a közigazgatás javitásának un- 

talan való hánytorgatása sem birja 

takarni, a közigazgatás államositásá- 

ról szóló javaslatot nevezhetjükakon- 

stitutió ellen kieszelt merény- 

letnek - és fájdalom, még csak 

ferrarai herczegnő iránti reménytelen sze- 

relme miatt. 
Voltaire egész életében nőtlen maradt, 

hanem aztán hires volt szerelmi viszonyairól 

felváltva hol mademoiselle de Noye, hol ma- 

dame de Vilard, majd mandame de Chatlet 

voltak a kedvesei. 

Voltaire a nők iránt a legkisebb tisz- 

telettel bem viseltetett, s azt mondta, hogy a 

nők olyanok, mint az értékpapirok, a me- 

lyeknek értéke egyszer emelkedik, máskorle- 

száll s ebben a bankárok szerepét az irók 

játszák. N.v. 

Az aloeány. 
Angolból forditotta: Imica. 

XXJXII. 

(Folytatás.) (83) 

- Siír Bryán, Hums csak most meni 

haza; ő az egész idő alatt itt volt. Elküld- 

jem Szelinát Champneys kisasszony után ? 

- Ne -ne küldje! - váiaszolja 

Bryán élesen - aztán lassu bangon azt 

mondja : Stebbing, menjen és nézze meg, - 

hogy az anyám ruhái a szobájában vannak-e 

a kijáró felső ruháit értem. - Csendesen 

menjen és ezeket a leányokat küldje el in- 

nét. Kitudja, lehet hogy anyámnak hirtelen 

valami agybántalma támadt. 

Stebbing megbecsülhetetlen. Vissza megy 

a lépcsőn és számba sem véve az élénk sut- 

togásokat - ,Mit mondott magának a gaz- 

dám ?* - „Mitkell csinálni ?"" - komolyan 

azt mondja nekik: 
- Loeányok, nem szégyelitek magato- 

kat, hogy a gazdánkat igy kiséritek? - 

lenkezö értelembe nyilatkozott. ,El nem 
bi- gyermekeim majd műveim lesznek." (Megje- meg egy ideig a bolondok házában volt a Menjetek vissza a szobátokba ebbe a perczbe 
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nem is jóhiszemű merény- 
letnek. 

Erről a merényről lehet phrázis 
nélkül beszélni; de szenvtelen hangon 
alig. Idejekorán merültek főöl aggodal- 
mak, hogy a közigazgatás államositása 
valójában csak a kormány - és nem 
az állam - hatalmát fogja gyarapi- 
tani. Még a reformok minden áron 
való barátjai is ugy gondolkoztak, 
hogy az a hatalom, mi ma a nemzeté 
még, csak ugy háritható a kormány- 
ra, de mondjuk az államra, mert a 
kormány mindig az állam mögé buvik, 
ha garancziák nyujtatnak, hogy a ha- 
talom teljét a kormány nem használ- 
ja, ne használhassa a nemzet ellen. A 
miniszterelnök garancziákat igért, meg- 
igérte a junctimot a közigazgatás ál- 
lamositása és a közigazgatási biróság 
között, azaz: hogy a mikor az államo- 
sitott közigazgatás által a kormány a 
tőrvényhatóságokat egészen kezébe kap- 
ja, a nemzet kap egy független birósá- 
got, a mely ellenőrizi a kormányt az 
uj, a roppantul megnövekedett hata- 
lom gyakorlásában. 

Hát ez az igéret marad igéretnek 
sok más szép igéretek példájára. A 
mikor azonban a hatalomért cserében 
a kormány agarancziák minimumát sem 
adja: akkor nehéz dolog politikájának 
csupán a jóhiszemüséget is concedálni. 
s a közigazgatásról szóló vita ma 

ilyen impressiók alatt indult meg a 
házban. Perczel Dezső előadó váltig 
ajánlhatta a javaslatot, a jó közigazga- 
tás, a megszilárdult állam, a minden 
földi és mennyei üdvösség e csöppen- 

tett arcanumát, szavai csak tompa, fe- 
nyegető morajt keltettek föl viszhang 
gyanánt. 

Nem szedjük szét elemeire ez al- 
kalommal az ajánló referádát. Hogy 
mindaz a phrásis, a mit ajavaslatmel- 
lett fölhozhattak, mennyi hitelre szá- 
mithat a gondolkozó emberek soraiban, 
azt talán legfrappánsabb módon a jól 
fegyelmezett szabadelvű pártban tá- 
madt secessió tanusitja. Talán nem is 
épen véletlen, hogy a revoltensek több- 
sége erdélyi, talán nem is épen vélet- 
len, hogy erdélyiek látták meg e ja- 
vaslatban előszöt egy modern Simon 

cseles falovát. Az erdélyieket szokás 
még mindig partikulárizmussal vádolni. 
A dolog sora ugy fordult, hogy ez a 
partikuláris hajlam ismét szolgálatot 
tehet a konstitutiónak, a politikai ma- 
gyar nemzetnek. A multban megoldott 
már nehány a maihoz hasonló föl- 
adatot. 

Az álliberálizmussal takarozó re- 
tográd irányzat ma ismét fegyverbe 
szólitja. Nem bizonyos, hogy a harczot 
diadallal vivja meg; de ez nem ok ar- 
ra, hogy az alkotmány védelmében, a 
mi most a mnnicipium védelme, teljes 
physikai és szellemi erejét ki ne me- 
ritse. A törvényhozás független és gon- 
dolkozó elemei magukban talán nem 
elég erősek megakadályozni a jogfosztó 
javaslat törvénnyé emelését. A muni- 

majd előhivnak benneteket ha szükség lesz 
reátok ! 

Ffolliott Bryán nem nyugszik mig Steb- 
binggel minden szobát át nem kutatott a 
virágházat sem véve ki. Az előcsarnok asz- 
talán nincsen levél. Az anyja reggeli szobá- 
jában Bryán megáll, s égő fejét a két keze 
közzé szoritja. A saját anyját tette bolonddá 
az a csaló ! Hogy merészel ő ilyeneket gon- 
dolni! Hogy merészeli szivének minden dob- 
banásával szeretni azt a leányt - és mél- 
tatlannak tartani azt szerelmére t 

- Igen, az az ember jött ide - és 
Dorka nem volt itten, és az anyja ment ki, 
hogy azzai a gazemberrel találkozzék! - 
Oh ez nem lehet - ez lehetetlen! - Az a 
levél bizonyosan neki szólott ! 

,Hammond Joscelin" volt annak az em- 
bernek a neve aki azt mondta neki, hogy 

Sir Ffolliott Bryán akár mennyi pénzt meg- 
adna azért a levélért, melyet tőle elvett ! 

észen bizonyos, hogy az anyja va- 
lami jelrászot gyeutntt Vajjon Holt Ma- 

rinak segitstgére akar-e lenni a csalásban, 
vagy ő is okot lát az aggodalomra, s azért 
igyekezik a leány titkát megtudni, hogy le- 
álczázza? 

- Mit mond? - kérdi. 
- Mert hirtelen felébred tünödéseiből 

arra a tényre, hogy Stebbing előtte - áll 
és valamit mond neki. 

Stebbing ismét elmondja - már har- 
madikszor, 

- Az asszonyom bundája és meleg 
csuklyája nincs a szekrénynyében. Az aruha 
van rajta, melyet ma reggel feladtam reá - 
a többi mind itt van. . 

Oh, Sir Bryán, mi történhetett az asz- 
szonyommal ? 

tartani ? 

- Oh, Sir Bryán - kiáltja a leány 
- ne gondoljon most azzal - előbb lel- 
jük meg! 

ezipium, szabatosabban szólva e kon- 
stitutió védelmezőinek kivülről kell se- 
gélyt kapniok. A mit el akarnak ál- 
uton hamis czimek alatt kobozni, az a 
nemzet közkincse, tehát a nemzet egye- 
temének kell tiltakozni a merénylet 
ellen, a nemzet egyeteme vegye kezébe 
a merénylők megbüntetését. 

(- 

A képviselőházból. 
Budapest május 29. 

Saját tudósitónktól. 

A képviselőház ma kezdte a közigazga- 
tás államositásáról és az önkormányzat ren- 
dezéséről a vármegyékben czimü törvényja- 
vaslat általános tárgyalását. 

A gyöngélkedő Dárday Sándor helyett 
Perczel Dezső fungált előadóként. Jó óra 
hoszszant ajánigatta a javaslatot a colloca- 
tióra türhetően elkészült diák előadásával 
meg észjárással zsebre dugott két kézzel.. 

E referáda alatt a függetlenségi párt 
kissé zajosan viselkedett, kivált mikor az 
előadó a kinevezés által teremtendő bürok- 
racziát dicsérgette. Valami nyomosabb argu- 
mentumot az előadó nem tálalt föl a vita 
asztalára. 

A javaslat ellen először Szederkényi 
Nándor szólalt föl terjedelmes beszédben, 
melyben a megyei institutió történeti fejlő- 
dése mellett, azzal is argumentált a javaslat 
ellen, hogy a mint ez már megrögzött par- 
lamenti szokás, e jelen országgyülést meg- 
nyitó trónbeszéd nem jelenti a most szönye- 
gen forgó javaslat beterjesztését. Ez a ma- 
növer pedig valami olyas formára vall, hogy 
a kormány akkor még nem is gondolt a ja- 
vaslat benyujtására, csak időközben szánta 
el rá magát, a mikor a könstellációkat ked- 
vezőknek találta az alkotmány ellen intézett 
támadásra. 

Szapáry miniszterelnök szintén his- 
tóriai fejtegetésen kezdte, elmondván, hogy 
a megyei tisztviselőket olykor kinevezték és 
nem választották a konstituczió jelentősebb 
sérelme nélkül. Hát lehetett rá eset, de lett 
légyen akárhány, az nem garanczia arra, hogy 
a municipális tisztviselők kinevezése a hatal- 
mat a nemzetről nem háritja át az időleges 
kormányra. Már pedig a kérdés suly pontja 
az, hogy a nemzet rendelkezzék-e maga fő- 
lött vitális érdekeiben, avagy a kormány? A 
javaslat a tisztviselők kinevezése s az önkor- 
mányzati jogok kitágitása (a javaslat indo- 
kolásában ez a kitétel áll) által minden jo- 
got, az elhatározás minden lehetőségét a kor- 
mány kezébe adja. 

A miniszterelnök. e közben alkalmat 
vön magának, csak ugy mellékesen némi ok- 
tatást adni a parlamenti modorból. 

Hát meglehet, hogy erre is van szük- 
ség; de ne tessék feledni, hogy a mikor a 

tulajdonhoz vonulnak a védelmi eszközökben 

nem vagyunk és nem szabad válogatósaknak 
lennünk. 

A magyar parlament tisztessége min- 
den jól nevelt embernek legalább is olyan 
becses mint a miniszterelnök ur ő excellen- 

ciájának. 

- Nem tudom - volt a szomoru vá- 
lasz. - Hol van Róbert? Valaki hivja elő, 
s lámpással a Fladdeni utra küldöm. Hums 
menjen le a falu felé; de mondja meg neki 
hogy ne csináljon lármát belöle. Stebbing, 
én már mondtam magának, hogy az anyám 
nincsen - nem lehet magánál! : 

Mondja meg Humsnak, hogy ne üsse 
dobra ha feltevésem igaz! Szent ég, mit be- 
szélek? - En magam sem tudom! - Steb- 
bing, maga egy jó teremtés, és bizhatom ma- 
gában, hogy ezt a dolgot titokban tudja 

De Bryán meg van rémülve, hogy be- 
széde által az anyját kellemetlen helyzetbe 
hozza. És attól fél, hogy az anyja gyenge- 
ségében és tulizgatottságában komoly beteg- 
ségnek vagy talán életveszélynek van kitéve. 
Hol keresse? - Hol kezdje a keresést. 

- Legjobb lenne ha maguk nem fe- 
küdnének le. - EÉn a kertet fogom átku- 
tatni. 

- Ki tudna most lefeküdni! - mondja 
Stebbing amint Bryán után szalad. Én azt 
hiszem - folytatja - hogy szegény gaz- 
dám annyira meg van zavarodva, hogy nin- 
csen az esze helyén! Oly különösen beszél! 

Kalap nélkül és lihegve járja össze 
Bryán a kertet. A holdat még mindig felle- 
gek boritják, csak annyi világosság van, 
hogy a tárgyakat közelről fel lehet ösmerni, 

Bryán kiált amint megy, előbb halkan, 
de miután nem kap választ mind hangosabban 
s hangosabban kiáltja- 

Anyám, anyám: 

miniszterelnök. 

Végül a Szabó Imre maidenspecchét 
hallgatták a javaslat mellett. Ebben is volt 
jó adag históriai tartózás, meglehetős önkény- 
nyel válogatva össze. 

A szüz szónok sem akarta észrevenni, 
kogy tulajdonképen nem adminisztráczióról 
volt szó, de az alkotmány megváltoztatásá- 
ról. Ezt az evidens kérdést minden 
agyon szeretnék hallgatni. 

Holnap Apponyi szólal föl s a ja- 
vaslatot általánosságban elfogadja tárgyalási 
alapul. 

áron 

Egy szó a közigazg. re- 
form ellen. 
Irta Zichy Antal. 

Azon sortüzben, mellyel a közig. tör- 
vényjavaslatot fogadták, a mely közt termé- 
szetesen volt egy nehány a kormány költsé- 
gén történt üdvlővés is, - egyike a nagyobb 
lövegeknek a Zichy Antalé akár annak 
tartalmát akár szerzőjének nevét tekint- 
jük is. 

A különben csak 34 oldalra terjedő 
röpiratban annyi talpra esett megjegyzés, 
annyi keserű humor van, hogy azt csak ugy 
lehetne igazán ismertetni ha az egész tar- 
talmát közölnők. 

A röpirat Széchenyi sárga könyvéből 
vett adomával kezdődik, t. i. az asperni üt- 
közet után egy csapatot rendeltek ki a csa- 
tatérre a halottak eltemetésére ami barátnak, 
ellenségnek egy gödőrbe hányásával törté- 
nik. Munka közben egy hullára került a sor, 
a mely váratlanul megszólalt, elkezdett kö- 
nyörögni, ne temessék őtet is el, hisz ő még 
nem halt meg. Eh, mit, felelt az intéző, 
azt mindenik mondhatná, be vele ! 

Jó példa arra, midőn egy ezer éves in- 
tézményt akarnak eltemetni, a mely még 
meg sem halt, 

Gunyolva mondja el, hogy nem haza- 
fiság kell most, hanem szaktudósság. Ez pe- 
dig mindennek a mi nem kenyér gögös le- 
nézésében, minden buzgalomnak, a melytul- 
csap a kötelesség korlátain kikaczagásában s 
az irodai munkaidőnek - habár ásítozvá is 
- pontos betartásában kulminál. 

Az agyvelőt kilocscsantottuk. Nálunk 
akadály volna az. Minisztereink gondolkoznak 
helyettünk. Ne zavarjuk őket. Tudnak ők 
mindent : 

A parlamentben ott van a többség. 
Egyéb nem kell. A parlamentnek csak egy 
hibája van Zichy szerint, hogy nem kine- 
vezés utján jön létre. Majd tán ez a reform 
is megérik. 

Kossuthnak - kinek pártjához 
szerző különben soha nem tartózott - ki 
megbánta ama korszakalkotó tettét, hogy 
megteremté a parlamentet, - e nyilatkoza- 
tát államférfiuhoz méltónak tartja. 

Aztán Széchenyinek ismét egy 
mondását alkalmazza azon általános állitással 
szemben, hogy a közigazgatás rossz: „Ha 
valakineka foga fáj, azért nem 
kellmindjártafejét levágnil!' 

És még mindig ér annyit a jó hazafi- : 

. 

látja. 

Egyébiránt szerző az életfogytiglan 

le egész a zött a rózsa ikerten keresztül, 
konyha kertig és vissza. 

Mindegyre kiáltja : 
Anyám, anyám, én vagyok Bryán! 
Hangját zokogás fogta el. Azt gondolja 

hogy az anyja meghalt; hogy megölték. - 
Az az ember - Mindenható, Mindenható 
Igazságosság, add az ő kezeibe azt az embert! 
Szive hevesen ver mind a két kezét a szi- 
vére szoritja mint ha dobogását fékezni 
akarná. 

Rettenetes gondolatok járják át agyát 
tavakról hurczhálóval kifogott hulláról, merev 
szemekkel össze szoritott fogakkal. 

Szent ég, mi a? 
Ép a bokvok közül lép ki a nyilt po- 

rondos térre, hol a keresztutak találkoznak. 
Egy férfi szalad le a vele szembe levő uton. 
Rögtön felösmeri - nem az arczát de a já- 
rását és a tartását. Már látta azt az embert 
utjából elkotrodni. Akkor egy utcza szegle- 
tén tünt el, most egy kertiut fordulójánál 

- Sir Bryán a düh kiáltásával rohan 
utánna. 

Bryán - Bryán! szólitja egy gyenge 
hang. 
Oly közelről jön a hang, hogy ugy 

tetszik mint ha az oldala mellöl jönne. S az 
a gyenge reszkető hang oly ellenálhatatlan 
hatalmat gyakorol felette hogy megfeledke- 
zik arról az emberről, s rémülve néz körül. 

Anyám, anyám hol van? kiáltja. Oh mi 
ez? Anyám hol van? 

Az anyja épen a háta mögött van, 
ugyan azon a helyen a honnét az az ember 
eljött, s a bokrok között kuporog, 
VVégre megtalálta! - Felemeli a föld- 
ről. A csuklyálya leesett a fejéről, a bundá- 
ját csak egy kapocs tartja, arcza dult, sze- 

De nem kap vélaszt. Megáll egy kevés 
A leány szemeiből sürün hullanak 1 könynyek. 

ideig hogy hallgatózzon, de nem hall semmi 
hangot. Ekkor folytatja utját a bokrok kö- 

mei vadul néznek körül. Susogva mondja. 

ság, mint a mennyire a jó módot taksálja a [való választásnak hive. A röpirat VI-ik czik- 

zik ebből. 

tam annak a fogalomnak, melyet franczia 

.... 

két egész terjedelmében átvesszük : 
Ha elfogulatlanul s főleg gyakorlati 

szempontból vizsgáljuk a dolgot, árny s fény 
tán mégis egyaránt lesz elosztva a régi és 
az uj rendszer között. Lássuk. 

1. A miniszter nem ismeri az embere- 
ket; a választók ismerik. A miniszter kény- 
telen az ő főispánjától venni informácziót, a 
ki esetleg, ugy a mint a javaslatban kon- 
templálva van, maga is importált ember le- 
het. Ha csalódik választásában, minden fele- 
lősség őtet és főispánját nyomja; ha a vá- 
lasztók csalódnak, az nagyon megoszlik skö- 
vetkezményei kevésbbé sulyossá válnak. Ér- 
tem, kevésbé sulyosak a közönségre nézve. 

2. A nepotismus! Kár arról beszélni. 
Mert ha a kétféle nepotismus, u. m. a mi- 
niszteri és a vármegyei közt kell választa- 
nunk, kevés élettapasztalással kellene bir- 
nunk, ha nem inkább az utóbbihoz állanánk, 
mint két rosz között a kisebbikhez. A mi- 
niszteri nepotismus még annyiban is roszabb, 
mert sokkal leplezettebb, s bármennyire sértő 
legyen, orvoslást nehezebben talál; sem nyilt 
felszólalás, sem névtelen hirlapi szurkálás 
sokat nem árt neki. A vármegyei nepotis- 
mus mindenkinek szeme előtt van, irul-pirul 
minden szóra s kénytelen legalább is alkura 
lépni. 

3. Ez maga után vonja a kisebbség jo- 
gainak is tiszteletben tartását. A miniszter 
mindig pártember, többségének ura is, rabja 
is. Vajjon hiszi-e valaki, hogy majd ellenfe- 
leinek fogja osztogatni a zsiros falatokat, 
nem pedig követelő barátainak. Azok, a kik 
környezik s kiknek tanácsát vagy kikéri vagy 
ki nem kerülheti, tán ellenségeit fogják neki 
hivatalokra ajánlani? Ellenségeit és saját 
ellenségeiket, akár a politikai akár a magán- 
életben? 

4. A servilismus. 
Bajos ugyan elhatározni, mi a lealázóbb: 

oda állani a piaczra és felmutatni a haza 
szolgálatában kapott sebeket; vagy a minisz- 
terek, államtitkárok stb. előszobáiban veszte- 
getni az időt s az időnél is drágább emberi 
méltóságot, hogy az életben valamihez jut- 
hassunk. 

Izlés dolga. Széchenyi a haza oltárára 
tett legnagyobb szolgálatának tartotta az 
antichambrirozást. Szerencsére ő nem saját 
ügyeiben, hanem mindig valamely közügy 
érdekében járt audientiákra. 

A nagyok g atörténelem tanusága 
szerint, a kicsinyek lealázódása szüli és iga- 
zolja. 

5. A kormány nélkülözni fogja, mert 
könnyelműen ellőki magától. azt a támaszt, 
melyet a közérzület, a közönség folytonos 
éber érdeklődése nyujt neki. Sőt megszokja 
semmibe venni azt. Ha zugolódnak, tessék; 
majd megadják magukat. Éz aztán erély! 

6. A közszellem elsatnyulása követke- 

A közönség látva, hogy ugy sincs sem- 
mi befolyása elfordul a közügyektől. Meg- 
szokja a gondolatlanságot, vak engedelmes- 
séget, passivitást. Mintha nem is az az ő 
dolga volna; másokra bizza magát, legfölebb 
duzzog és gunyolódik. Aztán meg - fizet! 

7. Mert hát keletkezett egy uj kaszta, 
mely felette uralkodik, helyette gondolkodik, 
tőle idegen, neki semmit se köszönhet, nem 
is tartozik semmivel; csak az ő minisztere 
legyen vele megelégedve. 

A kinek volt ügye s baja - pedig ki- 
nek nincs az életben - az tanuságot tehet 
mellettem, hogy az emberekkel való bánás- 
módra, szolgálatkészségre, tisztességtudásra 
nézve mily óriási különbség van egy kineve- 
zett hatalmas, és egy választott szegény hi- 
vátalnok közt. Természetes: mert ez utóbbi, 
József császár példáját követve, a közönség 
szolgájának érzi és vallja magát; mig amaz 
első, a miniszteri mindenhatóság védpaizsa 
alatt, urának és parancsolójának. Tetszik? 
Adatokkal szolgálhatok. (Nevek megnevezése 
nélkül.) 

6. A hivatalnokok egy sáskaserege lepi 
el az országot. 

Ugy hiszem elég találó szót választot- 

publicisták (persze az elégületlenek) ,„le pa- 
rasitisme adminisztrative: szóval fejeznek 
ki. Statisztikai adatokkal pedig azt bizonyit- 
gatják, hogy ez az intézmény, melyet any- 
nyira megirigyeltünk tőle, Francziaországban 
ma már egy kerek millió főnyi létszámmal 
áll fenn, melyhez fél millió áliandó katona- 
ság sorakozván, ama boldog ország összes 
népességének épen 5 százaléka él a budget- 
ből, azaz: tengeti magát mások rovására. 

A modern functionariusok e seregét, 
(mélyen meghajtom magam e szónál), ha 
goromba akarnék lenni, „Bach-huszároknak" 
is nevezhetném. Ments Isten. Előbb-utóbb hoz- 
zájuk kell fordulnom valamiben; megérez- 
ném kezök sulyát még vén napjaimra. 

9. Önkormányzat! Ostya, melybe bur- 
kolva kell lenyelnünk a keserü pirulát. 

Furcsán vagyunk e fogalommal. Mikor 
a követválasztás és utasitás jogát megszün- 
tettük: azt mondtuk: ez egyen kivül minden 
egyéb joga megmarad a megyének. Követ- 
kezett a biróságok szervezése. Ismét azt 
mondtuk, még ez egyen, a választott birák 
elavult intézményén kivül, minden egyéb 
joga megmarad a megyének. Beláttuk; senki 
se volt ellene. Most sorra került a helyható- 
sági tisztviselők kérdése. No, még ezt az 
egyet; a többi aztán mind megmaradhat. 

Ügyesen teszik a javaslat szerkesztői, 
hogy elhagyogatják a „törvényhatóság" szót 
s más kevésbé hangzatos jelzőkkel cserélge- 
tik fel Ha őszinték volnánk, a törvényható- 

fás Benedek küldetvén ki, a megjelenő főisp 

zelésen a szoros értelembe vett közigazgatári 

Nem tudjuk mi lesz a városokkal, 
moru sejtelmem van róla, hogy ezekre 
sonló sors vár. Mintha hallanám, hogy 
praetensióikkal egy klassikus extra-wun 
zővel fogják elutasitani. 

Semmit sem óhajtanék ugy, minl 
ebben csalatkozzam. 

Azt azonban világosan látom, ho 
mi önkormányzat czimén a megyének 
előre meghagyatik, ha nem is csupa l 
mogyoró, de olyan kincs, mely édes m 
nyájunknak amugy is közös elidegenit 
len tulajdona. te 

Nincs az az egylet, a 50 frt am 
dij vagy 1 frt évi befizetés, nincs azu A 
ságiró, dualificatióra való tekintet 
nincs olyan bárminő utczán rögtönzött 
gyülés, nincs az a testület, nincs olyan) 
gár vagy polgárnő, a melyektől és a k 
Magyarországon (Azsiáról nem tudok) al 
vényezés, a felszólalás, az interpellati, 
tüntetés, a javaslattétel s kéretlen tanáca 
joga, illetőleg visszaélések szellőztetéséni 
panaszok hangoztatásának vagy épeni 
házak, kisdedóvók, lelenczházak stb. fell 
tásának joga meg volna tagadva. 

Ily jogok gyakorlása végett 
még csak a megye székhelyére is 
nunk. 

10. Venio ad fortissimum. A 
zetiség ! 0 
Ez az egyetlen érv, a mely előtt 

adnám magamat. De csak ugy, mint v 
perczeiben az absolutismust, a dictatur 
fogadom. 

A haza megmentése végett s üks az néha; de a veszély elmultával azo 
félretesszük s visszatérünk a rendes ál pat 
Ez a szabadság. 

Az idegen népiségek beolvasztása, m 
csak odáig mehet, hogy az állameszmét 
fogadják, megszeressék, két módon törtétl 
tik. Egyik a durva erőszak; másik az ér 
kek azonositása. e 

Igy szembeállitva e kettőt, tudom,m 
denki az utóbbit fogja választani; s ti 
kozni fog ama másik ellen. 

De azt nem vesszük észre, hogy 
idegen tisztviselőkarnak reájok erőltetése ! 
utóbbi, rosszabbik módszerhez; ellenbel 
szabad választásnak bizonyos észszerü ku tok közt meghagyása, a másikhoz, a jobli 
hoz tartozik. 

Az önkéntes csatlakozás mennyivel 
bet ér az erőszakos leigázásnál, azt mai m ság bizonyitgatnom tán felesleges. 

Láttam egyszer, karrikaturában, len 
zolva egy iskolamestert, a ki a siró gyermi 
fejét térde közé szoritva, testének másik k 
domborodását derekasan virgácsolta, azt 
bálva hozzá: majd megmutatom én, fog 
engem szeretni. Ezt a torzképet jut 
eszembe a szóban levő törvényjavaslat, 
azt az idegen nemzetiségekre alkalmazo 
megvirgácsolt gyermek természetesen n: gy0 
fogja szeretni azt az iskolamestert; 
agy, mint hazánk nem-magyar ajku polg 
azt a megyei (vagy városi 5) tisztikart. 

Kolozsvármegye r. tavaszikii 
gyülése. 

(1891. május 30) 
Gyarmathy Miklós alispán inii 

ványára ősi szokás szerint főispán g 
Béldy Ákost meghívátára Szabó Józ 
vezetése mellett P. Horváth Kálmán és Gyír 

a közgyülés lelkes éljenzéssel fogadja. A kin 
gyülésen többek közt a fentnevezetteken kivi 
jelen voltak: gr. Eszterházy Kálmán, 
Bánffy Ernő, gróf Béldy Kálmán, id. Lésza 
Ferencz, Gyarmathy Zsigmond, dr. Gr 
Béla, Duha Imre, ár. Szentkirályi Káln 
Tamásy Péter, Gajzágó Tivadar, Lázár J 
nos, Gaál Gyula, Paal Gyula, Ágh Ferencz, Be 
nedek L., Sugár Benjamin. 

A kormány leiratok közül a kereske 
delmi miniszternek az utmunka szabály 
deletre vonatkozó leiratánál felszóllalt Sz. 
bó József, felszólalásának tárgyát, hogy sz 
betünőbb legyen lapunk hirrovatába 
figyelmeztetést közöljük. 

Gyarmathy Miklós alispánna 
mult 1890 évről nagy gonddal szerkesztett 
terjedelmes jelentéséből álljanak itt a 
vetkező adatok : 

Kezdve mindenekelőtt a központi ke. 

beadványi jegyzőkönyvszerint bevétetett ösz 
szesen 20.608 drb., 2091-el több, mint 
előző évben, a mely az ezelőtti évben bevett 
ügydarabok számát 1288-al haladta volt meg 
A 20.608 darabból az év folyamán ellátta 
tott 19.827, ellátatlan átjött a jelen évn 
781 drb. 

A különböző kórházakban az elmul 
évben 680 egyén ápoltatott, 59-el több, min 
az elöző évben. 

Külföldre szóló utlevél kiadatott öss 
sen 361,157-el több mint a megelőző évben 
Ez utlevelek többnyire a szomszédos Ul 
országban szerencsét keresők által váltatnak 
több esetben az ott tartózkodás oly huzamos 
időre terjed, hogy csaknem a kivándorlással 
egyértelmü. Az e fajta, leginkább a napszí- 
mos osztályhoz tartozó kiutazók száma az 
utóbbi időben nem, hogy apadt volna, de te- 
temesen szaporodott. 

Az 1890. évben ősszesen 188 fegye 
ságok megszüntetésének kellene czimeznünk (Folyt. köv) 
ezt a reformot. 

határozat hozatott, 40-el kevesebb mint az 
elöző évben, 



ELLENZEK (475) 

évi ujonczállitás alkalmával a 
területén összeiratott 3771 állitáskö- 

Ezek közül besoroztatott 602. 

Vármegyénk területén az ös
szeirt lovak 

teherhordó állatok száma tesz 6721
, ebből 

199, herélt 2561, kancza 3706, teher- 

állat 815. 
A lovak kőzött van 1 éven alól 490, 

alól 501, három éven alól 428 és 

égy éven alól 241. 

A lófogatok száma tesz 2142-t, ebből 

lyszállitó egyfogata 424, kétfogatu 641 

zállitó egyfogatu 424, kétfogatu 641, 

litó egyfogata 242, kétfogatu 8835 

s szekerek száma tesz ö825-öt. 

A telephon Kolozsvár és Gyalu kőzött 

ber hó 9-én kezdette meg mükö- 

egész vonal hossza 18 nyolcz ti- 

d kilóméter. Az épitési költségek tettek 

frtot, vagyis kilómeterenként 35 frt
ot. 

1900. évben a megye területén pus
z- 

tt tüzesetek száma volt 122. Az előző 
képest 9-el több. 

Összehasonlitva az előző évvel, a tüz- 

ltal okozott kár nagysága egyenlő 

an emelkedik a tüzesetek számával de
 

tott értékek nagysága jóval tulhala
dja 

bi évieket mert mig tavaly az elégett
 

rtékének alig egy hatod-da volt 

a mult évben a biztositott érték 

tett ki felénél a szenvedett kárnak. 

Végül fájdalmas érzéssel emlékezett 

azon tiszteletreméltó bizottsági tagtár- 

ha kiket az 1890. év folyamán a 

íragadta sorainkból. 

Szabó Károly és id. Sikó Lajos egyik 

kezés, másik a közigazgatás terén 

jén elismerésre méltó szolgálatokat 

a hazának s mig az elől nevezettet az 

időben előhaladott kora akadályozta 

kozásainkban való részvételben, utóbb 

zett mindvégig élénk érdeklődést tanu- 

a közügyek iránt s buzgón vett részt 

intézésében. 

z alispán szép jelentése egyhangulag 

tt tudomásal Hory Béla árvaszéki 

ök jelentéséből megemlitjük, hogy: 

A mult 1890. évben beérkezett össze- 

12,173 ügydarab, oly magas szám ez, 

noly az árvaszék fennállása óta nem f
ordult 

még sohasem s összehasonlitva a mult 

Mérben beérkezett 11.072 ügydarabbal 

1 darabnyi szaporulat mutatkozik, ezen 

maporodása az elintézendő ügyeknek évről- 

évre constans, ezzel szemben a fogalmazó 

személyzet száma csak annyi, mint ezelőtt 9
 

els csak megfeszitett munkásságuk- s 

pnáratlan ügybuzgalmuknak köszönhető
, hogy 

mindannyi beérkezett ügy még a mult 
év- 

ben elintéztetett. 
1 Az árvaszéki üléseken való megjelenés

- 

megválasztott vármegyei bizottsági tagok 

elenésére kiadatott 104 meghivás, ugyan- 

a megelőző évben s örvendetes, 

meghivás folytán az egyes ülések 

melegebb érdeklődés mutatkozott, mint 

Megjelentek pedig: 

Ikts Benkő Mihály 3-szor. 

. Bodor Antal.... . . 3-szor. 

ét gr. Eszterházy Dénes . 1-szer. 

Nagys. Gaál Gyulaa 2-szor. 

Cyárfás Benedek 8-szor. 

Tkts Héczey Lajos. 3-szor. 

a, r. Lázár István 2-szer. 

Ikts Sárkány Ferencz. 4-szer. 

, üdr. Szentkirályi Kálmán 6-szor. 

1889. év végével árva volt összesen 8219. 

19890. évben gyámhatósági felügyelet 

alá került. .t.. ./ 1e... 061. 

D30 árvával több, mint a megelőző 

íúévben. 
Összesen: 9280 

az árvák összes létszáma, tehát szemben az 

1889. év állapotával 82 szaporodást tün- 

tet fell. 

Az árváknak fennt kitüntetett számából 

1890. év folyamán nagykorusittatott össze
sen 

8842 árva, 187-el kevesebb, mint a megelő- 

zóő 1889. évben. 
Az 1890 évben árva pénztárban volt 

pénz és pénzérték 199.534 frt 71 kr. 

előzó 1889 évben. 

a halálozások száma 473-al több. Egy 

is, hogy 
llönőösen 
iinfiuenza-járvány okozta. 

terjedésü járványt nem 

sebb helyi járványok is, 
tak többnyire kisseb számban és 

hatálozással folytak le. 

előző évben. 

Ehez hozzáadva az árvák tulaj donát ké- 

pező ingatlanok értékét 1,687.122 frt 43 krt, 

az árvavagyon összesen 1,836.657 frt 14 

az egy millió nyolczszázharmincz- 

százötvenhét forint 14 krajczárt, 

494 frt 69 krral többet, mint a meg- 

Ejelentés is tudomásul vétetvén dr. 

Farkas Géza vármegyei főorvos évi jelen- 

tése következett. E jelentés szerint a mult 

év egésségügyi tekintetben kedvezétlenebb 

prolt mint a megelőző 1889-ik, a mennyiben 
része 

ezen különbségnek annak tulajdonitandó, hogy 

a halálozások pontosabban lettek bejelentve 

és hogy halottkémi intézményünk sokat ja- 

vult. De mindenesetre tagadhatatlan tény az 

ezen nagyobb halálozási számot kü- 

az év első két hónapjában uralkodott 

Egyébb fertőző betegségek nagyobb ki- 
okoztak, sőt azon ki- 
a melyek előfordul- 

kevesebb 

Az hivatalos orvosok 1890 évben 9967 
beteget gyógykezeltek, 548-al többet mint az 

Az elmult 1890 évben Kolozsvármegye 

területén összesen meghalt 5249 egyén, és 

pedig: 2675 férfi és 2674 nő. A megelőző 

1889. évben az elhaltak száma volt 4776. 

tehát az 1890. évben 473-mal több. A meg- 

haltak közül 7 éven aloli életkoru 2695, 7 

száma az összes elhaltaknak bl:3 százalékát 

teszi. Ezek szerint Kolozsvármegyében 1000 

lélekre 27 halálozás esett, a mely szám az 

egészségügyi állapotnak elég kedvező voltát 

bizonyitja. Nem orvosoltatott 7 éven aluli 

életkoru 958, 7 éven felüli 1112, összesen 

2070, vagyis az összes meghaltaknak 39.4 

százalék. : 

Főorvos jelentése is tudomásul vétetett, 

Megjegyzendő, hogy mind három jelentés vala- 

mint Puhola Adolf kir. főmérnök jelentése 

nyotatásban már előre kiadatott, s igy azok 

felolvasattaknak tekintetek. 

. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 30. 

Junius hó 1-ével uj előfizetést 

nyitunk lapunkra. Tisztelettel kér- 

jük azon t. olvasóinkat, kiknek 

előfizetésük május hónappal lejár, 

vagy a kik előfizetési dijukkal 

hátralékban vannak, kegyeskedje- 

nek azokat mielőbb megujitani. 

- Gróf Esterházy Kálmán és 

Sombori Lajos kolozsvármegyei képviselők a 

közgyülés alkalmával lejöttek. Hisszük, hogy 

itt érintkezvén a Kolozsvármegye közönségé- 

vel, a mely közelebbről a közig. reform ellen 

egyhangulag felirt, - követni fogják két 

kollegájuk br. Kemény János és Zeyk Ká- 

roly példáját s a jobboldali körből kifognak 

lépni. Különös is lenne, hogy a képviselők 

választóik óriás többségének véleménye ellen 

szavazzanak. 

= Kolozsvármegye mai rendes 

tavaszi közgyülésén tárgyalás alá vétetett a 

vármegye 1891 és 1892 évi utmunka költség- 

vetése. Minthogy az utadó törvény szerint az 

adóalap összeirása már 1800-ben megkezde- 

tett, ekkor pedig csak az 1889 évi adatok 

állottak rendelkezésre, melyekben a regálé 

jövedelem adója is az utmunka adóba beszá- 

mitva van, ennélfogva az utmunka adó egyé- 

nenkénti kivetésénél a 10 százalékos utmunka 

adó a regále jövedelmi adó után is kiróva 

lett. Ezeknek a kivonatoknak uj alapra való 

fektetése az utmunka költségvetést annyira 

hátra vetné, hogy még ez év végéig sem 

lenne készen. A dolgok ily állapotában Szabó 

József megyei bizottsági tag azt inditvá- 

nyozta a közgyülésen, hogy a megyei adófizetők 

figyelmeztessenek, hogy a mennyiben az 1889. 

évben regálé adójuk volt azutmunka kirovásnak 

épen most az egyes községekben közszemlére 

kitett munkálatait szorgosan tekintsék be, s 

mennyiben a kirovásnál a regálé adó is bevéve 

lett, minthogy az adó alap 1890 évtől kezde 

már elesett, az ellen éljenek fellebbezéssel, ha- 

sonlóképen fellebbezzék meg a cselédeik adója 

után kirótt utmunka adót, kik ily adó alól 

az utmunka törvény értelmében mentesek. 

- Czimer kérdés Kolozsvárt. 

A m. kir. állam épitészeti hivatal, melynek 

hivatali helyisége épen az óvárban Mátyás 

király szülrtési háza szomszédságában van, 

egy oly magyarország czimerőt tett ki mely- 

ben a hármas halom és kereszt a négy folyó 

helyén, s ez viszont a másiként van szépen kipin- 

gálva. Nem gondoljuk, hogy a kormány az au- 

tonomia megsemmisitésével magyarország ezi- 

merét is megváltoztatni akarná. Azt külön- 

ben tudjuk, hogy a keresztet még pedig ne- 

héz keresztet rakott az adozó polgárokra. 

- A jóizlésü,„Kolozsvár" egy- 

idő óta harczias hangulatban van. Különös 

érdemeket akar szerezni avval, ha minket 

támad s igy ha kell ha nem felesel, mint 

egy vén asszony, és félrebeszél őszinte ag- 

godalmunkra. Sajnáljuk a sok okvetetlenkedő 

kötekedést, a mi által ugy se növekedik a 

„Kolozsvár" tekintélye s óhajtjuk, hogy ér- 

tené meg egyszer a mit mondunk. Mi nyil- 

tan, leplezetlenül és azon erkölcsi bátorság
- 

gal, melyet függetlenségünk érzete izmosit lel- 

künkben, megróttunk egy hibát. illetőleg őszin 

tén mondtuk ki az igazságot. A „Kolozsvá
r' 

beleszólott fizetetlen prókátorként, mert ugy 

rémlett neki, hogy mi izetlenek és gorombák
 va- 

gyunk. Csodálkoztunk ezen és azt válaszoltuk, 

hogy nem kell sem az izlése sem a tanácsa. Ez
ért 

a kosárért aztán megaprehendált és m
on- 

dá, hogy gorombák is vagyunk. Ezután a 

fővárosi sajtó mellé helyezkedve igy kiállt 

fel: Vádolva vagyunk mind a ketten ! Mi 

ketten! (oh oh!) Tán még sem mindket
ten ! 

A fővárosi sajtó igen, de a Kolozsvár nincs 

vádolva. A Kolozsvár csupán bámulva lőn 

általunk, hogy lelkesedése olyan mérsékelt
en 

lobog. Hogy ő a ki egykor azért haragudott 

ránk, mert az Irod. Társaság munkásságát 

nem méltányoljuk eléggé, most azért felesel 

mert azt akarjuk, hogy a Társaságot érdem
e 

szerint becsülje meg mindenki és érdeme sze- 

rint méltányolja mindenki. Bocsánatot kérünk 

a Kolozsvártól, hogy ezt akartuk, de a mit 

akarunk, azt ezután is nélküle akar juk. 

Azonban a fővárosi sajtóval szemben a vá- 

dat a „Kolozsvár" beleegyezése nélkül is fen- 

tartjuk pársornyi megemlékezésük daczára is, 

mert mi nem vagyunk ahoz szokva, hogy 

ujongva fogadjuk, ha könyörületből alamizs- 

nát nyujtanak. 

Ppróbaszónaklatok. A kolozs- 

vári ev. ref eklesiában a mult vasárnap el- 

kezdett próbaszónaklatok holnap folytatódnak. 

Vásárhelyi Boldizsár a szamosujvári szép te- 

Boldizsár egyike a legkitünőbben 

papoknak és mellett kiváló egyházi szónok 

is, kinek rokonszenves egyénisége bizonnyára 

megnyeri a hivek tetszését. 

tanodában május bó 31-én d. u. 5 órakor 

tartatik meg a torna vizsgálat a városi Torna 

a f. 1990-91-ik tanévi vizsgálatok. 14-én d. 

u. 3 órakor lesz az olvasó és önk. egylet 

képzett 

- A kolozsvári unitárius fő- 

Vivódában. Junius 8-án pedig kezdetét veszik 

zárünnepélye a főtanoda disz termében 21-én 

a tanév ünnepelyes bezárása. 22-én 9-12 óráig 

a magán tanulók vizsgálata, 23 24 25 és 26 

án szóbeli érettségi vizsgálat. 

- Beküldetett. A kolezsvári tég- 

lagyár részvénytársulat holnap vasárnap dél- 

után 4 orakor fogja megtartani évi rendes 

közgyülését. Óhajtandó volna, hogy a tár- 

sulat kebeléből történjék a szakértői ve- 

zetés és felügyelés a külső, ugynevczett 

igazgató müködése fölött s akkor meg 

lesz gátolva az, hogy önkényüleg müködjék; 

ellenkezőleg csak előleges, hozzáértő birálat 

nellett tehet valamit Ilyen egyént pedig le- 

etetlen, hogy Koloztvárt ne lehetne talál- 

ni. Szükségesnek tartottuk e figyelmeztetést 

saját érdekükben a részvényesekhez intézni, 

hogy jelenjenek meg a gyülésen minél szá- 

mosabban. 

- Az „Unitárius Közlöny' val- 

lás-erkölcsi irányu lap, melyet Nagy Lajos 

és Boros György szerkesztenek Kolozsvárt, 

junius hónapra megjelent. Tartalmából ki- 

emeljük: „Uri ima" költeményt, „Templom- 

banő cz. alatt vezérczikkben buzditja az iró 

a templomba járásra. Ezt követőleg Csifó Sa- 

lamon ajánlja vonzó alakban a biblia olva- 

sását, tervét életrajza, s többféle egyházi is- 

kolai és egyleti tudósitások teszik változa- 

tossá a tartalmas számot. 

- A sétatéri uszoda megnyit- 

tatott. A fürdési árak a régiek maradtak. 

Katona személyek a rendes dijak felét fizetik 

- Tudorrá avatás. Ma délben avat- 

ták classica philologia tudorrává Borcsa Mi- 

hály tanárjelöltet egyetemünknek volt és a 

berlini egyetem jelenlegi tehetséges hallga- 

tóját. Az avatási ünnepély előkelő közönség 

jelenlétében folyt le. 
- Az orvosok figyeimébe. Alól- 

irott dékáni hivatal ezennel közhirré teszi, 

hogy azon orvostudor urak, kik egészségtan 

tanári vizsgát óhajtanak tenni: f. év junius 

12-ig jelentkezzenek a kolozsvári orvosikar 

dékáni hivatalában. 
- Tornavizsga lesz holnap va- 

sárnap délután a helyi tornavivó intézetben. 

A vizsga versenyekkel lesz egybekötve s kez- 

dödik d. u. háromnegyed négykor. Az uni- 

tárius iskolának lesz a tornavizsgája. A kö- 

zönséget szivesen látják. 

- A siketnémák intézetének 

szélvényes gyüjtés gyanánt Joob Marczell 

lEptó ujvári lószolgabiró 18 frt. 35 kr, Te- 

szari László abonyi főszolgabiró 20 frt, Hajdu 

Jőzsel tiszaföldvári főszolgabiró 8 frt ado- 

mányt küldött. Az intézet bizottsága a ne- 

mes szivü adakozóknak hálás köszönetét nyil- 

vánitja. 
- Egy fiatal, nős, végzett gazdász, jó bizonyi

t- 

ványokkal, gyakorlati alkalmazásban már volt, gazda 

tiszti, ispán vagy számta rtói állást keres Czimét szi- 

vességből a szerkesztőség tudtul adja 

- Urnapja. A kath. egyház egyik 

legnagyobb napját, az oltári szentség meg- 

alapitásának az emlékünnepét, nagy pompá- 

val, nagy fénynyel ülték meg Budapest kath. 

templomaiban. Az idő egész délelőtt borult 

volt ugyan, de azért mindenütt óriási nagy 

közönség hallgatta végig az istentiszteletet. 

A budai helyörségi templomban reggel 7 

órakor mutatták be az urnak az ünnepi 

szent mise áldozatot, melyen a kormány tag- 

jain és Budapest köztörvényhatóságának és 

a tud. egyetemnek a képviselőin kivül a Bu- 

dapesten levő összes törzs és főtiszt is je- 

len volt. 

aA székelyhidi távirat ügyé- 

ben tegnap hirdette ki a bpesti törvényszék 

Györffy József hirlapiró előtt a kuriai itéle- 

tet, mely sürgönytitok megsértése miatt há- 

rom napi fogházzal és 50 frt pénzbüntetés- 

sel sujtja, Györffy az itélet kihirdetése után 

bejelentette, hogy perujjitással kiván élni. 

Az eljárás folyamán ugyanis szerinte egy 

szóval sem igazoltatott, hogy a kérdéses tá- 

viratban ,„titok" lett volna; a távirat köztu- 

domásu tényre, a vizáradásra vonatkozott. 

Ha volt a sürgönyben valami titkolni való, 

az csak az lehetett, hogy Magyarország mi- 

niszterelnöke németül írta sürgönyét a ki- 

rályhoz. 
- Vaddisznó helyett ember. 

Szomoru véget ért a mult éjjel Domonyon 

Szilágyi András ottani lakós a kit notórius 

orvadásznak ösmertek a környéken. A mikor 

jeszált az est, kiment vadat lőni Barczik Jó- 

zsefnek a Feketehegyen levő szölejébe s lesbe 

állt a luczernásban. Kevéssel ezután arra ve- 

tődött Davida János szőlőcsősz. A sötétben 

mozdulatlan tömeget látott a luczernásban. 

Felemelte a puskáját és lőtt. Azt hitte, hogy 

vaddisznót talált, mert tudta, hogy éjnek ide- 

jén gyakorta járt a dúvad a luczernaföldre. 

Óvatosan közeledett áldozatához, a kiben ré- 

mülve ismert régi jó barátjára, az orvadászra. 

Szallányi András keserüen lakolt. A lövés fe- 

jét es nyakát furta át es a seb föltétlenül 

halálos. A szőlőcsősz önként adta föl magát 

a gődöllői járásbiróságnál. 

Csukássi József. A kiváló pub- 

Hcista elhunyta alkalmából ugy a megbol- 

dogult özvegye, mint a „Budapesti Hiriap" 

szerkesztősége minden oldalról kapja a rész- 
vétnyilatkozatokat. Ugy a fővárosi lapok, mint 

a vidékiek a legnagyobb elismeréssel s ke- 

gyelettel emlékeznek meg Csukássy József- 

ről. A gyászba borult házát csötörtökön egész 

nap igen sokan látogatták: a megboldogult- 

éven felüli 2654. A 7 éven aluli elhaltak 
hetségü pap tart holnap pályaszónaklatot a 

belfarkasutczai ref templomban. Vásárhelyi 
nak tisztelői, jó barátai. Az özvegy kivánsá- 

koporsót élővirágok - az elhunyt kedvenczei 

fogják csupán ékesiteni. 
- Katonaafiuire Pozsonyban. 

Pozsonyban szerdán éjszaka felháboritó eset 

történt Macbats Antal polgárember épp ha- 

zamenőben volt a feleségével midőn Loipers- 

bauer utászhadnagygyal és a 72. gyalogezred 

egy tiszthelyettesével találkozott, a kik sértő 

szavakkal illették s feleségét. Machats tilta- 

kozott a sértés ellen mire a kardját melyet 

azonbau Machats, ki igen erős ember, kira- 

gadott a kezéből. Erre a tiszthelyettes olyat 

sujtott kardjával Machats fejére, hogy egé- 

szen elboritotta a vér. Machats eldobta mot a 
kardot és futásnak eredt de a tisztek kivont 

karddal követték őket.Nehány bátor polgár 

azután utjukat állta és lefegyverezte őket. Sze- 

rencsére ugyanakkor oda érkezett a rendör- 

ség is, különben a tiszturak rosszul jártak 

volna az izgatott kőzönség között. A város- 

ban az eset miatt, melyhez hasonló ott ed- 

dig nem történt, nagy az izgatottság Jelen- 

tést tettek Frigycs hadtestparancsnoknak és 

bizonyos, hogy szigoru büntetés fogja érni a 

bünösöket. 

- Ujdonság és jutalomjáték. 

A nyári szinházi szezon egyik legérdeke.ebb 

előadása kedden lesz a nyári szinházban. 

Örley Flóra jutalomjátékára kerül szinre 

először Costa kitünö énekes vigjátéka ,A tüzről 

pattant leány vagy a női gigerlik". A darab 

rendkivül mulatságos s különösen nöi szerepek 

kitünők vannak benne. - A főbb szerepeket 

a jutalmazotton kivül Küry Klára, Sze- 

rémi Gizella, Delli Emma, Pola Jenny 

és Farkas Józefin játszák, kik a női gi- 

gerliket fogják ábrázolni. - A férfi szerep- 

lők közül Pusztainak jutott bő alkalom 

egészséges komikusának érvényesitése. A da- 

rab zenéje Millöckertől a ,„Szegény Jóna- 

thán" szerzőjétől van. Felhivjuk a közönsé- 

günk figyelmét előzetesen is a keddi elő- 

adásra. 

- A tanulók orsz. tornaverse- 

nyének végrehajtó bizottsága csütörtökön 

tartotta a közoktatási miniszteriumban Csáky 

Albin gróf miniszter elnöklete alatt utolsó 

ülését. Legelőször is Berzeviczy figyelemmel 

hallgatott hosszabb beszédben tapasztalatait 

az általa észlelt hiányokat s ezek orvoslá- 

sára szolgáló javaslatait melyeket azután a 

miniszter pontonkint tárgyaltatott. Először 

is kimondotta a bizottság Berzeviczy javas- 

latára, hogy jövőre a tanuló versenyek két 

napon át tartassanak s a vidéki tanulók össze- 

sen négy napot töltsenek a fővárosban. - 

Arra a kérdésre, hogy jövőre hol rendeztes- 

senek a versenyek, a bizottság kimondotta, 

hogy egyelőre az idei versenytér mellett ma- 

rad. Kimondotta a bizottság az államtitkár 

javaslatára, hogy a tornatanárok egyszerü 

tornaruhában jelenjenek meg a versenyeken 

továbbá, hogy egy szabályzat készittessék 

ugy a résztvevők, mint a jury tagjai részére. 

- Megüresedő katedrák. A jövő 

egyetemi tanév kezdetével három bpesti egye- 

temi tanár nyugalomba vonul. Ezek Hoffman 

Pál, Kerkápoly Károly és hir szerint Vécsey 

Tamás is kit makacs torokbaja kényszerit 

erre az elhatározára. 

- Három gyorsvonat Bécsben. 

Junius hó 1-jétől kezdve az osztrák-magyar 

államvasut társaság budapest-bécsi vonalán a 

mindkét irányban naponta már eddig isköz- 

lekedett két gyorsvonaton kivül, még egy har- 

madik gyorsvonat fog szintén mindkét irány- 

ban közlekedni. 

- Azártatlanul kivégzett emi- 

ber sirja. Berlinek Moabit nevü városré- 

szében van a törvényszéki fogház temetője. 

A temetőt a napokban rendezték s a sirhanto- 

kat mind egyenlővé tették a föld szinével. Csak 

egy siremléket hagytak meg: Putlitzét, a kit 

1885-ben ártatlanui kivégezték. A mondott 

évben az anhalti vasuti pályaudvar közelé- 

ben kegyetlenül meggyilkolták Storberck Do- 

rottya varónőt. A megejtett nyomozások ada- 

tai azt bizonyitották, hogy a varrónőt Putlitz 

ölte meg. A szerencsétlen vádlott hiába véde- 

kezett, hogy ő ártatlan, a birák bünönek ta- 

lálták s halálra itélték. Kivégzése után pár- 

évvel egy rendőrségi hivatalnok halálos ágyán 

bevallott, hogy ő volt Storbech Dorottya 

gyilkosa. A birói tévedés boldogtalan áldo- 

zatának sirhantja fölé szép siremléket állitot- 

tak s ezt mentette most meg az elpusztu- 

lástól az élők kegyelete. 

- Női ruha varrónők azonnal 

felvétetnek Novelly L berlini női divatter- 

mében Hidutcza. 

Idegenek névsoram. 

1891. május 30-án. 

Biasini szálláó. Bene István törvsz. gyakornok 

Brassó, Török Antal birtokos Nagy-Enyed, Krizbai 

Béla birt Magy -Sárd, br. Kemény Domokos birt Apa 

hida, Dávid Márton birt Alsó Jára, Esztegár Gerő 

k. lelkész Sz Ujvár, Rotár Andor birt. Torocz
kó, Neg- 

rncz Dániel kereskedő Sz Ujvár, Jok Albert b
irt. Cser- 

nátfala, gr Bethlen Gábor birt. Segesvár, Pásztai A. 

birt. M. N. Zsombor, Sándor József föszbiró M
 Örmé- 

nyes, Harmath Jenő körjegyző Alsó Jára. 

Nemzeti szálló Szonnuer Emil vasuti felügyelő 

Bpest, Lészai Ferencz birt. MGorbó, Dall László bi
rt 

Brassó, Sombori Lajos orsz. képv N.-Sombor. Hary 

Márton kereskedő Zilah, Stets N ügyvéd Sz-Ujvár, 

Gencsi Sándor polgármester Sz Somlyó, Végh Árthur 

törv. biró Bpest, br. Rottenthal József birt. M Vásár 

hely, Nagy Samu kir. tábl biró M. Vásárhely, dr. 

gató Bécs. 

Stern Mor könyvelő Nyitra. Pick Ignácz utazó Jecey, 

Cseh Károly Bpest, Sajedial Adolf osztrák vasut igaz- 

Erzsébet szálló Gróf Teleky Györgyné Nalácz, 

Fuchs D. utazó Bécs. Kertész Samu főszolgabiró B. 

Hunyad, Bartha Lajos ev; ref: esperes V. Hunyad 

Törökfő vendéglő. Nagy Gyula kereskedő M. Vá- 

sárhely, Hájely Imre utazó Brassó, 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" eredeti távirata.) 

Országgyülés. 

Budapest, május 30. 

A képviselőház mai ülésén Ug- 
ron Gábor interpellatiót jelentett be 
a békéscsabai ügyben. 

Justh Gyula nagy hatással beszélt 
a közigazgatási törvényjavaslat ellen. 

Utánna Apponyi Albert gr. szó- 
lalt fel és mindenekelőtt meleg rész- 
véttel emlékezett meg Grünwald Bé- 
láról, mint a közigazgatás előharczos- 
sáról. 

Aztán kijelenti, hogy a politikai 
bizalmatlanság nem terjed ki annyira, 
hogy ellenfele (Szapáry) által tett igé- 
retben kétkedjék. A javaslatot általá- 
nosságban elfogadja. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

MAGYARY MIHAÁLY. 

NYILTTER. 
Szives tudomásul! 

Mühelyünkben kitünő szabászunk és 

M.-ME BERGER 
budapesti czégtől szerződtetett első írous- 
sirozómőnk hathatós közremüködése mel- 
lett folyton a legelegánsabb ruhák kerülnek 
ki és ez irányban is a n. é. vevőközönségnek 
szolgálatára állunk. 

Az idény előre haladta miatt 

napernyők és mantilleok 
mélyen leszállitott árban 

kiváló tisztelettel 

RENDES SZIDOR és TESTVÉRE, 
ezelőtt GAJZÁGÓ ISTVÁN. 

női divat és confectió áruháza 

Alapittatott 1862-ben, 

ÉnR TESITÉS! 

BANK ÉS PÉNZVÁLTÓ ÜZLETEMET 
may- főtér 13. sz. alá 

Béró e ab lény i-házba 

FOLLY VICTOR, 
KOLOZSVÁRTT. 

Az 5"% Magyar papirjáradék- 
nak ez év junius hó 1-én esedékes 
szelvényeit a mai naptól fogva 
dijmentesen bevántja. 

Regale utalványokat, illetve 
kötvényeket az esedékes kamatok külön 
megtéritésével, teljesen a hivatalos ár- 
folyam jegyzés szerint fizeti. 

FOLLY VICTOR, 
bank és pénzváltó üzlete 

Kolozsvárt. 

ÉRTESIT É S! 
A GAZDÁK ÉS IPAROSOK ÁLTALÁNOS HITELSZŐ- 

VETKEZETE ÜGYVIVŐSÉGÉTŐL. 
Iroda: Belközép utcza 35. szám. 

: Ertesitem az ügyvivőség tagjait, misze- 
rint a ,Gazdák és Iparosok általános hitel- 
szövetkezetet Kolozsvári ügyvivősége 
közelebbről önálló szövetkezetté alakul. 
(alapszabály 45. §.) 
Egyszersmind figyelmeztetem mindazo- 

kat, a kik jegyzett részvényeik törlesztésével 
hátralékban vannak, hogy nem pontos törlesz- 
tés esetén az alapszabályok 10. §-a értelmé- 
ben a jegyzett részvény-összeg birósági uton 
fog felhajtatni. 

Kolozsvár, 1891. május hó 80. 

DÉNES JÓZSEF. 

Van szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a Saison előre ha- 
ladta miatt raktáromon lévő 

NAPERNYÓKET. 
valamint kész Confectió-dárabokat, ugymint: 
köpenyegek, mantilletok és Jaguet- 
teket mélyen leszállitott árban 
elárusitom. 

Teljes tisztelettel 

(1-8) BETEGH PÉTER UTÓDA. 

Eletbiztositási ügynök 
kerestetik 

fixum és provisio mellett 

egy 

elsőrangu társaság részére. 

Ajánlatok a „Kolozsvári Iparosok 

l gára a gyász sötét szinei elmaradnak s a Gotz Mátyás utazó Bécs, Ramípeck R. utazó Bécs, 

hitelszövetkezetéhez intézendők. 

- 
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ösésesötelösösööseöeseöe 
.. Brassói cserép-kályha és agyagáru gyár. 

BÉcs, 1590. ALLAMI ARANYÉREM. SCMIDT R. és TÁRSA Brassó. 
Tudatjuk a nagyérd. közönséget, hogy KOLOZSVÁRTT 

Régeni György 
üveg- és porczellán kereskedőnél belhid-utczában 

minta-raktárt nyitottunk 

Cserépkályhák és 
Kandallókban. 

Kályháink a legjobb, tüzmentes anyagból, a leg- 
ujabb és legizlésesebb gazdagon disziített minták sze 
rint készittetnek, u. n. a legujabb találmányok a fütő 
technika után; - jó fütésért jótállást vállalunk 

Szüséglet esetén ajánljuk a nagyérd. közönségnek 
uj vállalatunk szives pártfogásába, s maradtunk 

teljes tisztelettel 

SCHIDT R. és rAnsA 

.......öö. 
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E. Van szerencsém igen tisztelt megrendelőimnek s a nagyóé 

" 

4 

üuai 

** . él 

magkereskedői módon tisztitva: 

rendkivül nagyszemü, 100 kilója 38 frt, 
fentiből 5 kilós postacsomag. . . 3 frt, 
4 kilo „Nonplusultra' csemegesajt 3 frt. 

Szétküldés utánvéttel. 
Mintak ingyen es bermentve. 

ORoFTELEKI ARVÉD 

közönségnek szives tudomására juttatni, miszerint eddig Főtér 
szám alatt több év óta fennálló 

FERFESZABÓ OZLETEMET 
ugyancsak 

Főtér 3-ik szám alá helyeztem 
S hogy ezen most teljesen ujból fölszerelt üzletemet a le 

ű kitünőbb bel- és kül forrásokból személyesen beszerzett legdivato 
sabb Honi-, Angol és Franczia kelmékkel láttam el. 
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A szives pártfogásért esedezve alázatos szolgája BRASsSóÓ. i ; j Kolozsvártt, ápril hó. KOTTAI J ÁNOS, Árjenyzék kivánatra ingyen és bérmentve § 100. a6- 20) férfi-szabó. drassói uradalmi intézősége Raktár: RÉGENI GYÖRGY üveg- e Alsófehér-megye, vasut Alvinez, posta és távirda Eés porczellán-kereskedő Kolozsvárt, bel- 8 jss. Szeredahely. e- hidutcsa 4. sz. 426. (5-5) ' 
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Elegáns névjegyek 
Z0 Krtól feljebb. 

.oni yártmány 
A már i10 év óta fennalló 

első erdélyi vas pénzszek ény-gyár 

i : ELSŐ ERDÉLYI 1 TUZMENTES VAS PÉNZSZEKRÉNY-GYÁR E : AdÁNLJA 
E ujan szervezett és csak a beavatott vevő által kinyitható ég . . , több érdemjellei kitüntetett 4 F ; nyvayemái munkák i tűz és betörők ellen biztos - ésihos elkészitéséra PENZ- KÖNYV- Es OKMANY- 

: jutányos árak mellett vállalkozik É 

VASSZEKRÉNYEIT, ozMovELóbEs ; IROD. ÉS MUNYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG minden nagyságban, a legjutányosabb árban. 
g KOLOZSVÁRTT, . Képes árjegyzéket kivánságra dijmentesen küld 2 beltordarutcza 1 erám, ; ószczAa : 

NAGY-SZERBEN. 

"
 

xxxxxxxxa 
etton padliófesték a világon 

MARX LAJOS.féle 
GAADENI 

BOROSTYÁNKÓ PADLÓ 

szlVes gyelembe vétel végett 
Tekintve ama sok esetben teljesen jogosult bizalmatlanságot, melyet a t. közönség a hirdetések iránt táplál, le- gyen szabad az alábbi ajánlatomnak azokkal való előnyös megkülönböztetését kérnem, a mennyiben áruimat készpénzbeni bevásárlás folytán bármely végeladásnál is olcsóbban adhatom; ugymint: 

Fél szőr ruhakelméket, méterenként 20 kr. Gyerek-napernyőket 35, 45, 50 kr. Ezeken kivül kaphatók: Dupla széles szörkelméket 35, 40, 50 krtól. Nagy napernyőket 80, 90 krtól. MÁZF ESTÉK, Maosó Cretonok és Voálokat 20, 23, 25 kr. Selyem napernyőket ! frt 50 krtól. Chifonok, Szöttesek, Paplanyok, Legfinomabb mosó Levantinokat 30, 35 kr. Selyem esőernyőket 2 frttól. Miederek, Nyári kesztyük, Ingok 
é melylyel mindenki a padlóját gyor- Egy nagy tömeg (3000) mosó Zeffireket csi- Női fél czipőket ! frt 80 krtól. Nyakkendők. san, tetszés szerinti szinre, tükör- kos és különböző színekben, a mi eddig Egy nagy tömeg gyerek Trico-köntösöket ! 1 fényesre befestheti és a mi fő 40-50 kr. volt, most 28, 30, 35 kr. frt 50 krtól stb. Mindennemü béllések és Szabó-czikkek. dolog: nem kerül sokba. Férfi ruhára való gyapju-kelmék, melyekből jó szabóval rendelkezvén, egész rend öltönyöket felelősség mel- 

A használati utasitás i gen lett elvállalok. Valamint Női ruhák kiállitását is a legujabb divat sze egyszerűü és minden bádogon 
olvasható. Bös. as-an [/ 

oRArrA. 

GERGELY FERENCZ.- nét 
KOLOZSVAÁRTT. 
xx 

ioratott Ma gyary Mihály könyvnyoradájában Kolozsvárt, belközép-utcza 33, szám, 

rint a legjutányosabban eszközlöm. 
Resztlik minden időben kaphatók féláron. An. é. közönség szives látogatását kéri 

POSZLER GYULA NÓI- ÉS FÉRFI- / VZLETE r KoLozsvÁnTT, BELHID-UTczA 3. Szám. 50. 
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